

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada una de las páginas de publicación, idénticas en su contenido, tienen un precio de 1000 pesetas. Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación. Se publican todos los días, exceptuando los domingos y festivos.

Precios de suscripción

En la isla, un mes adeudado, 1500 ptas. En el resto de España, trimestre, idem. Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo. Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS.

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 18. Número 13

SECCION POLITICA

La Marina Norteamericana

El señor Gutiérrez Sobral, que, como saben nuestros lectores, ha sido hasta hace poco agregado naval de la embajada española en Washington, publica en el «Mundo Naval Ilustrado» un artículo que dedica al estudio del material de guerra flotante de los Estados Unidos.

El escrito á que aludimos, interesante siempre por la reconocida competencia del articulista, lo es mucho más en los actuales momentos toda vez que el distinguido jefe de la armada española ha residido largo tiempo en los Estados Unidos y ha podido estudiar directamente la cuestión en que ahora ejer- cita su autorizada pluma.

La escuadra de combate que hoy posee la república norteamericana suma 7 unidades, que son: «Yowa», «Indiana», «Massachusetts», «Oregon», «Texas», «Brooklyn» y «New York».

Los cruceros destroyers «Columbia» y «Minneapolis» no son buques de combate, pues no tienen protección y montan artillería de poco calibre.

Los varios monitores que poseen también los norteamericanos, aunque buenos para la defensa de canales y puertos, son de dudoso valor en alta mar, porque, como dice el Sr. Gutiérrez Sobral, con mares donde un crucero puede manejar su artillería, se ve imposibilitado de hacerlo un monitor.

Los cruceros «Atlante», «Baltimore», «Boston», «Charleston», «Chicago», «Cincinnati», «Newark», «San Francisco», «Olímpia», «Philadelphia» y «Raleigh», tienen una cubierta protectora de escaso espesor y no llega debajo de la flotación.

En cuanto á torpederos, no cuentan más que cinco.

Mahón, jueves

14 Abril de 1898.

N.º 4.997

Con este material—dice el señor Gutiérrez Sobral—tiene que defender y proteger la república americana tres costas de gran extensión: la del Atlántico, que tiene 2.043 millas y se extiende desde el Maine hasta el extremo S. de la Florida, y donde se encuentran puertos de la importancia de Porplae, Boston, New York, Philadelphia, Baltimore, Norfolk, Wilmington, Charleston, Savannah, Jacksonville, Saint Agustín; la del golfo de Méjico, de 1.800 millas, desde Key West á Rio grande, con los puertos de Pensacola, Móbil, New Orleans y Galveston, y la del Pacífico, de 1.850 millas desde San Diego hasta Estrecho de Fugar, con los puertos de San Diego, San Pedro, San Francisco, Eureka, City Empiri, Astoria, Portland, Post Townsend, Seattle, Tacoma y Orogard Bay: débese añadir á estas playas las de Alaska, con sus innumerables islas y poblaciones de Sitke y Gonou, centro de almacenaje de las producciones de esa región, que va adquiriendo más desarrollo cada día y que tendrá una gran importancia comercial en el porvenir con motivo del descubrimiento de las minas de oro del Klondike.

Si la escuadra que hoy posee la república americana se dedica á defender New York y sus cercanías, tiene que abandonar en absoluto las costas del golfo de Méjico y dejarlas á merced de un bloqueo y bombardeo de algunos de sus puertos.

SECCION DE NOTICIAS

La escuadrilla de torpedos

Madrid 3. I. 1.

El objeto de todas las conversaciones en el día de ayer ha sido el arribo de la escuadrilla á San Vicente de Cabo Verde. No faltó quien creyese que nuestros buques habían llegado á las Antillas menores, donde en el grupo de las Winward hay una isla llamada de San Vicente.

Los temporales que reinaron estos últimos días en el Atlántico han tenido un radio de acción muy grande, señalándose sus efectos singularmente en la mucha marejada gruesa en las latitudes muy bajas.

Los buques de la escuadrilla han tenido que aguantar el mal tiempo de proa, lo cual obligó á la arribada á Cabo Verde. La navegación fué tan accidentada y difícil, que de Canarias á Cabo Verde han empleado los torpederos doble tiempo que de Cádiz á Las Palmas.

Cabo Verde debió señalarse en la escuadrilla como punto de reunión al iniciarse el temporal y comenzar á capear Cabo Verde para recibir órdenes, limpiar tubos y calderas y reparar aquellas pequeñas averías que

en buques de máquinas tan complicadas y sensibles haya causado una navegación tan accidentada.

La navegación de Cabo Verde á las Antillas es ya sumamente fácil, pues la derrota se hace á través del Golfo de las Damas, apacible y tranquilo en toda estación.

Los cruceros «Oquendo» y «Vizcaya», que van al encuentro de la escuadrilla, salieron de Cuba con pliegos cerrados y órdenes de abrirlos á 30 millas de la Habana.

El telegrama participando el arribo de la escuadrilla á Cabo Verde fué comunicado anoche á las ocho á S. M. la Reina y al señor Presidente del Consejo por el ministerio de Marina.

EXTRANJERO

Estados Unidos

—El Congreso según las últimas noticias, esperaba con impaciencia calenturienta el mensaje del presidente. Cualquier motivo basta para que se demuestre la exaltación de los patriotas como por ejemplo ha sucedido con la presentación en la Cámara de Representantes de un proyecto de resolución conjunta por el Sr. Grout, republicano, diputado del Vermont, que cuando ha tomado esta iniciativa acababa de celebrar una conferencia con el Sr. Mac Kinley. Esta proposición pide que se reconozca la República de Cuba como Estado libre e independiente, y autoriza al presidente Mac Kinley para disponer de un crédito de quinientos mil dollars con que socorrer á los reconcentrados, entregándoles alimentos, vestidos, medicamentos, sismientes y arados. Estos auxilios serían repartidos por agentes de los Estados Unidos debidamente autorizados, pidiendo el presidente la cooperación de las autoridades españolas. El Sr. Grout aseguró que el mensaje del Sr. Mac Kinley sería más radical que su proposición.

—Lord Carlos Beresford, marino inglés, diputado por la ciudad de York al Parlamento de Inglaterra, ha preguntado al ministro de Estado inglés, si en caso de una guerra entre España y los Estados Unidos, no habiendo ni una ni otra de ambas naciones afirmado el Tratado de París sobre el corso, si se abrogaría el derecho de visitar todos los buques neutrales, entre ellos los de la Gran Bretaña. El ministro ha contestado que esta pregunta tocante á un punto de derecho internacional, debía ser dirigida al ministro de Justicia. Nada queda resuelto.

—En Suiza, un diputado provincial llamado el Sr. Joos, quién, según dice «El Tiempo» de París, es muy conocido por sus excentricidades más ó menos espontáneas, ha publicado un curioso y bastante ridículo, por no decir, tonto proyecto para restaurar la paz en Cuba. Este proyecto ha visto la luz en un periódico de Schaffhouse. Propone fundar una sociedad anónima por acciones con un

capital de veinte millones de dollars. Esta sociedad pagaría una suma de cuatrocientos dollars á cada soldado español que desertara pasándose á las filas insurreccionalistas. De esta manera se comprarían cuarenta mil hombres, con un coste total de dieciséis millones de dollars. Una defeción tan considerable en el ejército español, paralizaría por completo su acción y la paz podría restablecerse en Cuba inmediatamente.

El imbécil que propone este medio, no cuenta con la dificultad de encontrar un solo soldado español que por cuatrocientos duros se pasara al enemigo. Precisamente quienes mayor patriotismo demuestran son esos pobres soldados que han ido á Cuba á luchar con el enemigo y el clima á pesar de ver como en casa se quedaban tranquilamente los que tenían esos miserables cuatrocientos duros para comprar un subsfiluto.

Santa Sede

Un telegrama que publica «El Tiempo» de París, asegura que León XIII no decidió su mediación hasta que se lo pidió el Gobierno español. De aquí el apresuramiento con que éste aceptó lo que el mismo había pedido.

En el Vaticano reina cierto disgusto porque la Prensa, influída por el Gobierno español, ha querido dar al ofrecimiento oficioso hecho por el Papa de su mediación entre España y los Estados Unidos, mas alcance del que tiene. España ofreció por medio de la Reina Regente, que haría cuanto fuese necesario para evitar la guerra, pero las negociaciones en los Estados Unidos se limitaron á telegafiar á monseñor Ireland, arzobispo de San Pablo, que viese al Presidente, Mr. Mac-Kinley. El Arzobispo contestó pidiendo instrucciones precisas, pero no fué á medida de su gusto la contestación, pues se le pedía que se mantuviera en líneas generales, sin avanzar demasiado, y procurando, sin embargo, evitar conflicto.

Monseñor Ireland vió al presidente y telegrafió al cardenal Rampolla el resultado de la entrevista. Y de cuanto se trasluce se puede deducir que el Vaticano no ha intentado siquiera una intervención directa cerca de los Estados Unidos. León XIII y el cardenal Rampolla no se hacen ilusiones; saben que los Estados Unidos no aceptarían su arbitraje y además que inmiscuyéndose la Santa Sede en este asunto, los católicos americanos se verían en una situación llena de dificultades. Telegramas de católicos influyentes de los Estados Unidos, advertían al Vaticano, que una intervención directa del Papa podría hasta poner en peligro los progresos del catolicismo en la Unión. De todo lo cual resulta que el único objetivo que puede haberse propuesto el Papa, ha sido ganar tiempo.

Monseñor Martinelli, delegado apostólico en los Estados Unidos, ha telegrafizado a León XIII que el señor Mac-Kinley no puede siquiera pensar en la aceptación del arbitraje papal, puesto que la mayoría del país es protestante. Y ha declarado el presidente que aun siendo contrario á la

